



一批可见、可感、可享的更新项目加速落地——

拔节“城”长万象新 向美而生更 city



市区工农路目之所及皆是亮丽风景。市住建局供图

完整社区功能齐全、基础设施提质增效、口袋公园推窗见绿、“轨道上的南通”一路飞驰……行走在通城的大街小巷，目之所及皆是亮丽风景。2024年是城市更新三年行动决胜收官之年，随着城市更新蓝图的全面铺开，一批可见、可感、可享的更新项目加速落地，南通城向美而生、品质更“新”，在城市更新进程中“城”势而上、加速崛起。

南通市持续攻坚克难，为三年行动交出一份厚实的“成绩单”：34项重点任务、100个更新项目全面完成。全市有5个城市更新项目入选了省级以上试点，资金超市等3项创新做法入选国家、省级城市更新行动可复制经验做法清单。

更新老旧社区 提升生活品质

“南川食事”社区食堂门庭若市，日间照料中心坐满享受康养服务的老人，医保服务站、净菜超市、党群服务中心陆续启用，社区活动精彩纷呈……家住该社区的南通大学退休老师孟峰高兴地说：“这种社区服务我们喜欢！”昨天，记者走进崇川区学田街道南川园社区，直观感受到社区居民满满的获得感、幸福感。

让“社区更精致，居民更幸福”，不仅是百姓所需，更是政府所望。我市针对完整社区更新以居民所需为出发点和落脚点，充分贯彻先“体检”后更新的理念，对社区中停车位不足、地下管网老化、屋面墙面渗漏等现象进行集中整治改造，补足社区基础设施短板，改善生态空间，整合多方资源塑造社区文化、提升社区服务品质，引进京东健康养老、“江海好阿姨”家政服务等知名品牌，为居民提供养老托育、家政保洁、休闲娱乐等全方位服务，建设共建、共治、共享的完整居住社区。

其中，崇川区南川园社区和如皋市迎新社区入选省级城市更新试点（第二批）项目，南川园社区还被列入全国完整社区建设试点名单，是全省仅有6个入选社区之一。

赓续城市文脉 唤醒城市记忆

时值小寒节气，天寒地冻，但位于崇川区的寺街还是人来人往，柒柒文创、火羽白、木樨庭……8家承载着南通文化特色和现代潮流元素的快闪小店焕新亮相，吸引了不少游人、居民重返南通古城空间，在街巷肌理里体味古韵今风、烟火诗意的交流碰撞。

作为我市现存最古老、历史底蕴最深厚的历史文化街区，寺街西南营应当如何保护更新，才能既留得住乡愁、又看得见远方？我市抓好保护修缮和活化利用“两篇文章”，一方面，坚持最小干预原则，最大程度保留“原汁原味”，大力推进消防保障方案、修建性详细规划及地下管网方案等的编制完善；另一方面，实施“小规模、渐进式”多元更新路径，通过街区景观、空间设施的局部提升和微改造，吸纳年轻化元素与潮流业态，提升街区活力。

如今的寺街西南营，一幅有生活、有记忆、有历史、有趣味的城市画卷正徐徐展开，市民既可以在本土品牌、老字号、老味道等具有独特符号特质的全新业态中体验复古与新潮文化的新旧交融，也可以前往金仓江纪念馆、赵丹故居、天宁寺追忆江海往事。“让寺街上演生活，让西南营回归日常”正成为这片历史文化街区的全新标识。

优化城市资源 构建活力空间

“体育公园重建后色彩鲜艳明快，有空中栈道可以欣赏濠河美景，晚上灯光也很不错！”家住附近的杨逸舒说，改造后的体育公园里，挖沙子、攀爬、荡秋千等都是小朋友的最爱。

南通体育公园是展示南通体育文化内涵和承载城市记忆的重要载体，结合轨道交通2号线的开通运营，我市对体育公园进行了综合更新提升，将运动和时尚的新定位，融合设置在公园的多元场景体验中，既丰富了体育休闲功能，也打造成为南通主城区运动公园的时尚打卡地。同时，通过地上、地下空间的集约利用，将地下二层设置为机动车停车库，可以提供约200个车位，以缓解周边道路交通压力大、就医群众停车难等问题。

体育公园的更新改造不仅扮靓了城市公共空间，而且弘扬了南通作为体育之乡的新时代风貌，展现了南通健康、积极、向上的崭新城市面貌，成功入选了江苏省第二批城市更新示范项目，成为南通城市更新另一张出彩名片。

本报记者吴银华 蒋娇娇
本报通讯员李映晓 周熙栋

“热议两会”

市政协委员、市住房和城乡建设局党组书记、局长施健：
**推进城市更新持续惠民生
共同绘就美好南通新画卷**

2024年是我市第一个城市更新三年行动的收官之年。三年来，我们始终秉承人民城市理念，聚焦民生实事和城市重大发展机遇，圆满完成了百个更新项目的行动目标，在老旧小区改造、完整社区建设、基础设施提升、生态环境修复、历史文化遗产保护、轨道交通畅行、消费商圈升级等多领域取得亮眼成绩，崇川区的南川园社区、寺街西南营先行示范区、轨道交通体育公园站等一批典型更新项目成为市民身边的新型、亮丽、开放的城市公共空间。

2025年，城市更新正迈入可持续发展的新阶段，我们将贯彻落实好市委、市政府工作部署，启动新一轮城市更新三年行动，着力推进一批“家门口”“地铁口”等系列标志工程和“小而美”民生项目，打造全龄友好城市，重点把握三个持续。

持续畅链条、健机制。健全“城市体检—专项规划—单元规划—行动计划—年度计划—统筹实施”的城市更新全链条工作流程，出

台城市更新办法，着力破解群众急难愁盼问题和更新难点堵点问题，将要素资源和社会需求有效匹配，建立政府引导、市场运作、多元参与的更新模式。

持续惠民生、育精品。构建城市更新项目库，通过策划方案和实施方案的编制，引导更新主体将“运营前置”思维贯穿更新项目“规建管”全生命周期，优化项目审批通道，创新项目监管方式，着力培塑出一批城市更新精品示范项目，让更多美好生活在城市中不断涌现。

持续优政策、强保障。积极争取中央预算内投资、超长期国债、地方专项债等政策性资金支持，鼓励银行等金融机构为社会资本自主更新提供市场化融资渠道，充分发挥专家、学者、设计师的技术支撑力量，组建城市更新专家委员会，培育更多有识之士从事社区规划师、社区鉴定师等服务咨询工作，共同营造南通美好家园新图景。

本报记者吴银华 蒋娇娇

新城桥街道老小区的居民：
**现在住得舒心了
生活过得更开心**

昨天一大早，家住崇川区段家坝小园12幢三单元的蒋晶在广场上跳完舞后，到便民集市买好菜，拿出自家电梯卡准备上楼。“如今，小区道路平整，环境一新，还安装了电梯，我们再也不用为出门发愁了，生活方便多了，住得更舒心了。”谈及小区近几年的变化，蒋晶难掩激动的心情。段家坝小园建于20多年前，共有12幢，2022年进行老旧小区改造基础上，所在城南新村社区策应群众需求，通过群众走访、座谈商讨等方式，开始对小区加装电梯工作，目前已经加装电梯6台。

改善居住环境是老百姓的“心愿清单”，如何将“心愿

本报记者吴银华 蒋娇娇